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"Won possiamo liberarci della moneta nemmeno
avolendo l'oro e l'argento e gli strumenti
G scambio a corso iegale” J.M. Keynes

"La natura non produce denaro allo steseo modo
che non produce banehieri o un corso dei
cambi... 1l'oro e 1'argento non sono per natu-
ra denaro". "Il denaro (&) un rapporto di
vroduzione” K. Marc.

*
Premessa

L'analisi marxiana canduce (coerentemente)ad una visione organica ed
unitaria dei fenomeni econamici in cui la separazione tra sistema "reale" e si-
stema monetario viene rifiutata. La definizione che possiamo trarre da questa
analisi & quella di econamia monetaria 1) ossia la soiecazione che 1'attivita
economica si presenta costantemente nei suoi due aspetti essenziali e non sepa-
raoili: 1l'aspetto reale e quello monetario came mamenti di un medesimo atto
econamico.

Questo approdo della teoria del denaro 2) di Marx non & il frutto
della semplice constatazione che nella realtd econamica capitalistica le merci 3)
ed i servizi si .scambianc contro denaro e mai tra di loro. Anzi, partenco dal
momento opposto, dallo scambio di una merce con un'altra, che, sulla base della

* Ringrazio i proff. Marcello de Cecco » Claudio Gnesutta e Fabio Petri per aver
-letto e commentato la precedente stesura d1 questo lavoro.

1)Cfr. K. MARX,I1 Capitale 1I,Ed. Riuniti 1970 pag.. 119 "Leconomia ronetaria &
comme ac.ogni produzione di merci, e il prodotto appare came rerce nei pia dif-
ferenti organisnd sociali di produzicne”.

2) Verra usato in questo lavoro indifferentemente il termini moneta e denaro.
Diversamente, in Marx, moneta corrisponde allz parte monetata di oro e il de-
naro alla merce ciie svolge tale ruolo.

3) L'analisi della merce, del suo carattere contraddittorio in quanto valore
d'uso e valore, non viene qui trattata in cuanto sufficientemente nota. Si ri-
manda, per questo prokblema, alla vasta letteratura che & stata prodotta.




sua teoria del valore, si verifica la necessitid sociale della moneta came rap-
presentazione dei rapporti di produzione entro la circolazione delle merci e
quindi came lo scambio avvenga sempre tra una merce, come valore di scambio par-
ticolare, contro l'equivalente generale, il denaro 4). Lo scambio si canfigura
came scambio monetario. Non si pone qui il problema di una ecanamia di baratto
da monetizzare; anzi essa risulta essere immediatamente un'econamia monetaria.
Chiara @ la posizione di Marx su guesto punto. Egli infatti gquando
Ricardo afferma: "I prodotti vengano sempre camprati da prodotti o servizi; il
denaro & soltanto il mezzo mediante il quale lo scambio viene effettuato" 5) ri-
sponde che "il denaro viene consequentemente (data la riduzione da merce a pro-
dotto che opera Ricardo. mio) concepito come semplice intermediario dello scam-
bio .di prodotti, non came forma di esistenza essenziale e necessaria della mer-
ce che deve rappresentarsi come valore di scambio-lavoro generale sociale.6) Il
denaro quindi non solo come mezzo di circolazione, ma came momento essenziale
ed inelininabile della produzicne capitalistica. Partendo da questo quadro, che
possiamo rintracciare in "Per la critica dell'economia politica" e nella prima

sezione del I Libro de "Il Capitale", cercherd, in questo lavoro, di definire

4) Nell'analisi svolta da Marx nel I libro de "Il Capitale" 1l'equivalente genera-
le assure la forma materiale, forma fencmenica, dell'oro. Cid & possibile in
quanto esso & prodotto dal lavoro. contiene lavoro sociale; ma entro la circo-
lazione questa merce cessa di essere merce come le altre per assumere il ruolo,
per funziocnare come denaro, di presentarsi came merce cenerale. Questa dimensio-
ne economica dell'oro deriva dalla specificitd dei rapporti di produzione e
dell'azione sociale operata dallo scambio. Certo & che came equivalente genera-
le, come denaro l'oro si presenta came forma "primitiva” non ancora adeguata al
suo contenuto. "l'esistenza perscnale del denaro..., corrisponde tanto pid all'es—
senza del denaro, guanto pill astratto &, quanto meno naturale & il rapporto con
le altre merci,.., quanto meno primordiale & lo stato della sua esistenza...
Percid la carta-moneta e il numero delle rappresentanze cartacee del denaro, &
l'esistenza pid perfetta del denaro in quanto denaro e momento necessario del

suo sviluppo" In Marx, Scritti inediti di econamia politica, E4d. Riuniti, 1963,
pag. 9 e 10. Ma anche mantenendo la forma di oro il denaro. nell'impostazione
data da Marx, riesce a dispiecarsi compiutamente.

5) Cfr. K. MARX, Teorie sul Plusvalore, II Ed. Riuniti. 1973, pag. 542 e 543.
6) Cfr. K. MARX, Ibidem, pag. 543.

i momenti qualificanti della teoria monetaria di Marx sia nell'ambito della cir-

colazione del capitale individuale sia nell'ambito della riproduzione del capi-

tale sociale. Il terreno di verifica di questa analisi sara 1l'impostazione an-

tiquantitativa della tecria monetaria marxiana.




PARIE I

IL CAPITALE INDIVIDUALE R

1.1 - Produzione e circolazione

L'atto constitutivo e terminale del processo di produzione si realiz~
zano nella sfera della circolazione: l'acquisto dei fattori produttivi e la ven-
dita delle merci prodotte. Questi due nomenti si pongono come scambi monetari
dapprima came denaro contro merci e poi come merci contro denaro. Questi passag-
gi monetari sono momenti essenziali e necessari del processo riproduttivo che
sorgono dal carattere duale della merce in quanto valore e valore d'uso. Ma di-
versamente dalla circolazione semplice in cui la merce era un presupposto del-
la circolazione, quando si pone il problema della riproduzione del capitale &
la circolazione delle merci ad essere sia presuppostc che risultato del proces-
so riproduttivo. In sé la circolazione capitalistica non ha elementi per il
suo rinnovamento 2) in quanto "consiste in fondo soltanto nel processo formale
onde il valore di scambio vien posto una volta nella determinazione della mer-

ce, e un'altra in quella di denaro 3). "Trova alimento nella produzione allar-

1) La circolazione del capitale individuale presuppone, nello schema logico di
Marx, la circolazione semplice delle merci. In essa sono tratteggiate le parti
salienti della sua teoria cdel denaro. Noi la riprenderemo nell'ambito della cir-
colazione del capitale individuale e, pil avanti, del capitale sociale cercando
cosi di evitare un appesantimento espositivo.

2) "La circolazione dunque non contiene in se stessa il principio dell'autorin-
novamento. I momenti di quest'ultimo son ad essa presuoposti™. K. MARX, Lineamenti
fondamentali della critica dell'economia politica, La Nuova Italia, I 1968 pag.22s.
3) Cfr. K. MARX, Lineamenti.. op. cit. I pag. 230. Viene qui posto in luce l'ele-
mento di secondarietd. di derivazione, che assume la circolazione came momento
formale del processo produttivo. Tuttavia questa secondarietd risulta non solo
necessaria ed ineliminabile, ma pone problemi specifici alla stessa esistenza °
della merce.

gandosi e restringendosi e assecondandone le necessitd: la realizzazione o valo-
rizzazione del prodotto e la ritrasformazione del denaro in elementi del capi-~
tale produttivo ovvero la valorizzazione del denaro. 4) Occorre sottolineare che
il rapoorto tra produzione e circolazione non si deve concepire soltanto in mo-
do formale: si allarga la circolazione perché si oroduce di vill e viceversa;
deve essere colto nel suo aspetto sostanziale, come circolazione di plusvalore.
le merci prodotte incormorano plusvalore che deve trasformarsi in profitto.
Quali sono i momenti significativi che interessano la circolazione del capita-
le individuale?

Il capitale individuale si presenta al termine della produzione come
merce clhe deve realizzarsi nella circolazione. Le condizioni di questo trapas-
§0 sono due: una domanda specifica per il bene prodotto e una capacita di spesa
nonetaria dell'acquirente.

La merce, in quanto prodotto specifico, deve essere in arado di sod-
disfare un bisoano specifico, deve realizzarsi in quanto valore d'uso, came
valore d'uso sociale, ossia deve realizzarsi came valore d'uso tramite lo scambio.

Se lo scambio non giunce a termine la merce cessa di essere sia valore d'uso

che valore, verde in sostanza econamica, cessa di esistere came merce. 5)

Se collochiamo questo problema all'interno del processo Qi accumulazio-
ne occorrera. a fronte della crescita della produzione dei sinaoli valori d'uso.
una crescita adequata della relativa domanda. Che questo rapporto proceda in

equilibrio non & mai aarantito.

Oltre la difficoltd di autovalorizzazione che la merce, in quanto '

espressione del capitale individuale, incontra came valore d'uso nella capacita |

4) Cfr. K. #ARX. Lineamenti..IT, op. cit. pag. 2
5) "La svalutazione costituisce in ogni caso un momento del processo di valo- |
rizzazione. "Cfr. K. MARX. Lineamenti..II, op. cit. pag. 3.



di consumo altrui,ne incontra un'altra in guanto valore, come merce che contie-

ne oltre al valore originario anche plusvalore.

La circolazione del plusvalore & possibile se altrove & stato prodot-
to 1l'equivalente contro cui scambiarsi Ovverc rischia di "trovare un ostacolo
nel volume degli equivalenti stessi... Il plusvalore (evidentemente, quello
relativo al valore originario) richiede un equivalente sumnlementare 6). Il
olusvalore creato deve incontrare nella circolazione un altro onlusvalore e-
quivalente contro cui scambiarsi 7) e che abbia la forma di denaro nermetten-

do cosi al capitale di ricostituirsi nella forma adequata ner noter iniziare

a funzionare came tale, wer noter ricaminciare il proprio ciclo oroduttivo.

Viene qui in evidenza came produzicne e valorizzazione non siano tra
di loro in ravporto immediato; la loro unitd si esprime came processo di media-
zione attuato dal circuito degli scambi, dalla realizzazione della "metamorfosi"
della merce.

Per riuscire a risolvere questa difficoltd occorre ridurre il circui-
to degli scambi ad un unico atto con un banditore che vermetta di rapportare
tra di loro i soggetti che producono indivendentemente gli uni daqli altri. Oc-
corre trasformare cid che socialmente appare come economia monetaria in eccnomia
di baratto, la quale pud anche presentare moneta ma solo came momento transi-
torio ed evanescente negli scambi, ovvero solo came unita di conto. Infatti qua-
lora vi fosse la presenza di moneta transattiva 1'intero equilibrio deqli
scambi si pud raggiungere solo violando la posizione iniziale degli stocks di mo-
neta in possesso dei diversi sogoetti economici dovuto al fatto che le merci de-~

vono essere vendute contro moneta. "pPud accadere che, anche se una posizione

6) Cfr. K. MARX, Lineamenti..II op. cit. pag. 6
7) "Il Capitale ha un limite nella produzione altrui, tanto quanto come valore
d'uso lo na il consumo altrui; qui ha la sua misura nella quantitd del bisogno

specifico, la nella quantitd di lavoro ogaettivato." X. MARX, Lineamenti..II
op. cit., pag. 7.

di equilibrio esiste, la successione degli scambi non consenta di raggiungerlo!8)
Oani sogaetto pud procedere col denaro nella necessaria direzione degli scambi,
came pud interrampere la sequenza. Questa facoltd ali & data dal fatto che egli
possiede l'equivalente generale, il denaro, ed & sua tacoltd spenderlo o meno.

Se dunque la circolazione si presenta come mamento dell'intera ri-
oroduzione del capitale. e quindi came suo mamento secondario, non viene in-
vece a cancellarsi la sua specificitd, il suo particolare modo di porsi. Il pro-
cesso produttivo per giundere a termine richiede costantemente 1'allargamanto
della sfera degli scambi e tende a sottametterla presentandosi come unita fra
le due fasi: produzione e circolazione. D'altra parte questa unitd nomr solo non
& immediata ma viene messa costantemente in discussione proprio dal carattere
contraddittorio della merce. Il processo di rivroduzione si afferma solo come di-
latazione e riproduzione di aquesta contraddizione non pili solo nel semplice scam-—

bio, ma, in modo pit conplesso, nel suo stesso ambito. 9)

1:2 = L'offerta di moneta

Abbiamo visto came la circolazione del capitale individuale richiede
costantemente 1'allargamento della sfera degli scambi e cane il plusvalore pro-
dotto pud trovare un limite nella produzione degli ecuivalenti contro cui scam-

biarli.

§) Cfr. A. GRAZIANI, Scambi siimiltanei e successione ciclica nel oprocesso eco-
nomico, in Quaderni Piacentini n. 64 paa. 128.

9) "Ma dal fatto che il capitale pone ciscuno di cuesti limiti come un ostacolo
e percid idealmente lo ha superato. non ne deriva che esso lo abbia supera.to
realmente, e ooiché ciascuno di tali ostacoli contraddice la sua destinazione

la sua produzione si muove tra contraddizioni costantemente superate, ma altret-
tanto costantemente voste." K. MARX, Lineamenti..II op. cit. paa. 12.



Se per un verso questi due prablemi rinviano alla necessit3 della
riproduzione poiché da questa, dal suo svilupvarsi, viene stimolata la circo-
lazione e la produzione degli equivalenti, per un altro di essi pongono un pun-
to specifico di analisi. Non si tratta delle forze materiali che consentono la
circolazione del capitale individuale ma del tratto svecifico, della forma spe-
cifica in cui essa avviene, ovvero ritrovare le possibilitd per cui la circola-
zione delle merci si perpetua came circolazione monetaria delle merci. Ia no-
stra attenzione dovri ora rivolgersi alla offerta di moneta, alla riproduzione
del materiale che socialmente svolge tale ruole.

Came & noto nell'analisi di Marx & l'oro a swolgere la funzione di
denaro, di_eguivalente cenerale. Occorre ricordare ecme di per s& 1'oro non @ al-
tro ‘che una merce; solo in rapporto con le altre merci, grazie all'azione socia-
le sviluppata dallo scambio esso cessa di essere merce come le altre, per fun-
zionare come denaro, come rappresentante della ricchezza. 10)

Sara allora la quantiti di oro prodotta 11) a formire il flusso di
denaro necessario all'allargamento degli scambi monetari. I1 flusso di oro som~
mato allo stock di oro in possesso dei diversi soggetti economici corrispande
all'otferta di moneta.

I produttori di oro, came tutti gli altri produttori, ottengano le
loro merci con certi costi di produzione ed in determinate condizioni tecniche
lavorative. L'ammontare camlessivo di oro che essi immetteranno nella circola-
zicne, di periodo in periodo. corrisponder3, in equilibrio, al mnto in cui i
pPropri saggi di profitto, essendo date le tecniche lavorative, sono uguali a quel-

10) "Lo svilupro reale delle fonti di ricchezza procede per cosi dire alle loro
spalle (degli individui e degli stati, mio) come mezzo per impadronirsi del rap-
vresentante della ricchezza. L3 dove esso non scaturisce dalla circolazione. -

ma viene trovato per cosi dire in carne ed ossa, impoverisce la nazione, mentre
quelle nazioni che devono lavorare rer strapparlo... sviluppando le fonti.delia
ricchezza e si arricchiscono." In K. MARX, Lineamenti op. cit. pag. 186

11) Pia correttamente dovremmo considerare che parte dell'oro orodotto viene
utilizzato come materia prima, ossia came cavitale costante ovvero care capitale
circolante. e come tale Guesto oro non circola came denaro ma came senmplice merce.

1li di oani altro settore. 12)

Diversamente daali altri settori il produttore di oro 13) avra gia
il proprioc plusvalore nella forma di orofitto in gquanto egli produce denaro. Si
presenta quindi sul mercato delle merci coame puroc camoratore; i produttori degli
altri settori devono invece dapprima trasformare le loro merci in denaro e poi
con questo ricamprare altre merci con cui ricaminciare il ciclo lavorativo.

Pur producendo il materiale in cui socialmente si cristallizza la ric-
chezza ad essi non @ dato di produrne in quantiti indefinita. Infatti affermare
che la loro produzione ragaiungerd il punto in cui i propri saggi di profitto
sono uquali a quelli degli altri settori significa sottolineare che la damanda
di denaro proveniente da questi settori ver la monetizzazione del proprio pro-
dotto agisce da parametro per la produzione di oro. L'eventuale avanzo di pro—
dotto rispetto alle necessita del mercato deve essere accumulato dal produttore
stesso oppure deve essere tesoreggiato 14) in cualche altro ounto della societs.

In queste condizioni 1'offerta camlessiva di moneta in termini di

flusso (nuova creazione) e di stock (denaro gid prodotto) corrisponderad in equi-
librio ad un ammontare pari alla domanda di denaro in termini ai stocks pit la

quantitad necessaria alla nonetizzazione dell'allargamento della produzione (flus-
so di nuovo denaro richiesto).
Emerge con chiarezza il carattere di endogeneita dell'offerta di moneta

nel modello marxiano e lo stretto legarme che si viene a sviluppare fra i diversi

12) Nella realt3d la produzione oscil lerd intorno al punto di equilibrio che si
presenta solanente come momento mediano delle diverse oscillazioni. L'azione
sociale della concorrenza agisce come stimolo per la rettifica continua della
produzione di oro.

13) Si trascurano ali ostacoli istituzionali legati alla coniazione della moneta.
14) Nel prossimn punto la tesaurizzazione viene analizzata anche come elemento
di compensazione fra quantitd di oro, di denaro prodotto e la quantitd effetti-
va di denaro che entra nella circolazione.
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settori. 15)

1.3 - Tesaurizzazione e lo squilibrio negli scambi

Ia ricostituzione del capitale da merce a denaro presenta quindi rea-
li difficoltd: una necessita di damanda sufficiente per i singoli valori d'uso
ed uno scambio monetario. Questi due elementi sanzionano il distacco concettua-
le che esiste fra oroduzicne e autovalorizzazione. Questo distacco si esprime co-
me un circuito, una catena di scambi delle merci prodotte, una catena che pud
interrompersi in. pidl punti. Marx criticando Ricardo afferma: il denaro non &
soltanto "il madium con cui viene effettuato lo scambio” ma & nello stesso tempo

il rhedium per cui lo scambio si divide in due atti, che sono autonomi 1'uno dal-

15) Questo carattere di endogeneitd della moneta risulta trasparente quindi es-
sa assume la forma naturale di oro: il suo carattere sociale le deriva dal la-
voro sociale in essa incorporato. Non altrettanto avviene quando si introduce
came denaro la moneta di credito. In cuesto caso, a orima vista, 1'impostazione
marxiana sembra essere insufficiente ed inadeguata a spiegare i fenomeni moneta-
ri poiché 1l'ancoragaio della moneta al lavoro sembra cessare di essere un para-
metro. '

Non si vuole. in guesta sede, avprofondire il tema che suscitato dalla diversi-
ta dei tipi di moneta che si possono utilizzare. Si vuole soltanto stabilire
l'eventuali similarita, dirette ed indirette, che auesta moneta vud avere con
1'oro nell'inpostazione marxiana.

In un passo Marx ritiene che "in nessun caso & facoltd delle banche con diritto
di emissione aurentare il numero delle banconote in circolazione" poiché esso "&
determinato dai bisogni del movimento commerciale", K. MARX, Il Caoitale,III
Editori Riuniti. 1970 pag. 614. 615. La possibilitd delle banche di utilizzare
acpieno il potenziale moltiplicatore bancario trova di fatto un limite nella
caranda di moneta dei diversi soggetti economici che riflette. a sua volta, il
carattere e l'andamento cella riprodizione sociale. In cquesto caso 1o scarto
fra offerta potenziale camlessiva e 1'effettivo volume di denaro creditizio
messo in circolazione corrisvonde ad una forma impropria di tesoregoiamento so-
ciale, della collettivita. Il carattere sociale del denaro non deriva diretta-
rmente Gal carattere della sua produzione, ma dalla relazione che questo denaro
riesce a stabilire con il modo delle merci e quindi con il lavoro sociale. Que-
sto nesso e stacilitu dagli operatori economici, dalla societd che produce.

_11_

1'altro e separati nello spazio e nel temwo." 16) La vendita e la compera co-
me due mamenti indivendenti senza nesso @i causalitd, Proorio la natura del-
l'equivalente generale permette che chi ha venduto, e percid acquisito denaro.
non debba necessariamente oresentarsi sul mercato delle merci. Pud rinviare il
suo acquisto in quanto ora egli ha nelle sue mani la ricchezza nella sua forma
generale. Cosl facendo il venditore tesaurizza denaro. In questa vossibiliti,
nella rottura della sequenza degli scambi il denaro apvare piii chiaramente came
potere sociale, come ricchezza assoluta. Pud essere accumlato perché pud esse-
re speso.

In quanto i soggetti econamici esplicano la funzione di tesaurizza-
zione mettono in moto un processo di squilibrio. di rottura degli scambi. Qui
la tesaurizzazione diviere elemento perturbatore del regolare processo economico.
poicheé ad essa & legata la possibilit3d concreta del prosegquio degli scanbi sia
in termini di trapasso, da una mano all'altra, di valore e sia nei termini di
rendere significativo econamicamente il singolo valore d'uso.

Essa risulta determinante poich& 1'opzione che il soggetto econamico
pud effettuare in termini monetari (diversi stocks di moneta detenuti) comporta
diverse immissioni di denaro nel circuito degli scambi ponendo quindi limiti
alla valorizzazione delle merci e alla stessa accumulazione.

D'altro canto proprio nella possibilitd che & data al possessore di
denaro fa si che questo ultimo emerga nella sua specificitd, nel suo ruolo au-
tonomo ed ineliminabile all'interno della produzione capitalistica.

Se da un punto di vista la tesaurizzazione inserisce elementi di in-
stabilitd nell'economia, da un altro, in quanto accumilazione di valore, pud
assolvere la funzicne di riserva di valore, di un fondo di disponibilitd che

permette di regolare gli acquisti sul mercato delle merci: tesaurizzazione came

16) Cfr. K. MARX, Storia delle teorie economiche, IT Einaudi, 1955, pag. 556.
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non acquisto e detesaurizzazione came conpera.

La dimensione dinamica dell'accumulazione richiede, per il suo svolgi-
mento, un adequamento della circolazione delle merci. Il ruolo della tesauriz-
zazione che si configura came un polmone che garantisce "i canali di afflusso
e ageflusso di denaro circolante, che non cessa mai di contrarsi e di espandersi"17)
pud permettere, nella realtd, un adeguato volume di denaro nella circolazicne.

Qualora il ricambio organico della societd, la circolazione delle
merci fosse sempre in equilibrio in modo tale che gli acquisti e le vendita si
sussequono in modo regolare per cui ad ogni offerta di merci corrisponde un'‘e-
guale offerta di denaro, il problema che qui abbiamo posto non troverebbe ragio-
ne di essere. Ma siccame "la forma moneta si canserva came tale solo in rela-
ziche alla pluralitd delle sue funzioni e all'insormontabile dualismo del suo
carattere, rappresentato dall'alternativa tesaurizzazione—detesaurizzazione",18)
allora la potenzialit3 della crisi nello scarbio deve emergere ed essere posta
al centro dell'analisi in modo che "la trasformazione dei prodotti in denaro,
la vendita, ¢ condizio sine qua non... Con la vendita sopravviene la crisi...
Nel cammercio di scambio (baratto, mio) questa antitesi non esiste. In esso
non vi pud essere venditore che non sia canpratore, ne campratore che non sia
venditore." 19) Nell'analisi della tesaurizzazione e dello scambio emerge ia
possibilita della crisi. Questa possibilitd pud diventare sempre operante poiché
" @ vero che cercheranno costantemente di corpensarsi (gli atti di campera e ven-
dita, mio) ma al posto della precedente unitd irmmediata & subentrata una costan-
te posizione di disequaglianza. la consoOnanza pud essere eventualmente raggiun-

ta in pieno percorrendo eterne dissonanze". 20)

17) R. ROSDOLSKY, Genesi e struttura de "Il Capitale" di Marx, Laterza 1971, pag.193

18) S. DE BRUNHOFF. La moneta in Marx, Editori Riuniti 1973, pag. 38.
19) R. MARX, Storia... op. cit. II pag. 558, 559
20) K. MARX, Lineamenti...II op. cit.
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1.4 - La guantitd ¢i moneta in circolazione e 1'impostazione antigquantitativa
di Marx

Rimane ancora da sottolineare un punto. Quale sara la quantita di de-
naro in circolazione e quale esard il rapporto fra questa massa e il livello dei
prezzi?

11 problema della quantitd di moneta che entra in circolazione e
1'impostazione antiquantitativa sono in Marx strettamente collegati.

In quanto le merci esprimono il loro prezzo rapportandosi all'oro, 21)
ed in quanto le merci circolano scambiandosi continuamente con l'oro, 22) la
quantiti di quest'ultino, considerate costanti le quantitd di lavoro incorpo-
rato nell'oro e le tecniche produttive, & determinata dal livello della produ-
zicne delle merci e dai loro prezzi. La massa di valore prodotto richiede per
la sua circolazione wna massa adeguata di denaro e cid dipende dalla altezza
della velocitd di circolazione della moneta. Hel breve periodo che prendiamo

in considerazione possiamo presupporre che questa ultima sia un valore dato. 23)

21) Il denaro svolge qui la funzioje di misura dei valori

22) L'azione svolta qui dal denaro & di mezzi di circolazione

23) “"La massa d'oro necessaria per la realizzazione dei prezzi e quindi per la
circolazione, sard determinata dal duplice elemento della samma camplessiva di
questi prezzi da un lato, e dall'altro dal numero medio della circolazione del-
1a medesima moneta." Cfr. K. MARX, Per la critica dgell'econamia politica
Editori Riuniti, 1973, Pag. 83. Per Marx questa aceterminazione della massa Ci
Genaro che deve circolare assume lo statuto di legge. Qualora si prende in consi-
derazicne anche la funzione del denaro came mezzo di pagamento la quantita di
denaro circolante, "data la velocita di circolazione,... sara determinata dalla
soma conplessiva conplessiva dei prezzi delle rerci da realizzarsi, pild la
soma corplessiva dei pagamenti in scadenza della medesima epoca, meno 1 paga-
menti che si elidono reciprocarente mediante compensazione." In Marx, P.r la
critica... op. cit. pag. 127. Anche nel caso del denaro came mezzo di pagarmen-
to la legge della circolazione risulta valida poiché i pagamenti in considera-
zione rappresentano i prezzi definiti per contatto e quindi transazioni, anche
se differite, di merci.
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Tutto cid deriva coerentemente dalla teoria del valore di Marx. Il
valore del denaro non & dato dal rapporto fra domanda e offerta di moneta, ma
dalla quantiti di lavoro in esso contenuto. E poich& solo in relazione allo
scarmktio, quale espressione dei rapporti sociali di produzione, 1'oro diventa
denaro, sono le attivitd reali, il livello delle attiviti produttive e la ne-
cessita della "metamorfosi" della merce ad imporre il volume di denaro in cir-
colazione. 24) L'eventuale scarto fra produzione di oro, che qui & presupposta,
e le necessitd della circolazione, & colmato dalla tesaurizzazione. 25)

La legge della circolazione si fa valere in quanto si trovano in equi-
librio decisioni reali e decisioni ronetarie: le prime espresse dalla produzio-
ne delle merci e le seconde dalla tesaurizzazione.

Da questa impostazione possiamo leggere la relazione quantitativa
della moneta in modo rovesciato rispetto alla tradizione econonica. Il rappor-
to noneta prezzi vede quest'ultimi ccme elemento di causazicne e determinazione
della prima. In cid possiamo individuare il carattere secondario che ha la mo-
neta in quanto dipende, cawe genesi e come quantitd, da fattori non monetari,
dal processo reale di produzione. Cid nonostanteé la condizione monetaria del
processo di circolazione risulta un momento ineliminabile che, per il carat-
tere che assume il denaro, implica decisioni monetarie (tesaurizzazione) che

possono mettere in discussione costantemente 1'equilibrio della circolazione

24) "...la circolazione del denaro & soltanto la manifestazione della metamor—
fosi delle merci e del cambiamento di forma in cui si campie il ricambio orga-
nico sociale." K. MARX, Per la critica... op. cit. pag. 115.

25) Vedremo negli schemi ai riproduzione quale dovr3 essere il rapporto fra
produzione di oro, offerta di moneta, e produzione reale, cuale espressione

al offerta di merci e domanda di denaro.
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stessa. 26)

La lettura antiquantitativa risulta essere l'unica possibile sulla
base della teoria del valore-lavoro. Occorre ora verificare cosa accade se
fosse la carta - moneta a corso forzoso e/o noneta legale a circolare al posto
dell'oro come suo segno.

Marx, a questo proposito, da risposte, a mio avviso, insoddisfacenti.
Egli afferma dapprima che essendo la carta moneta puro segno di valore ne do-
vra circolare, in termini di valore stampato, tanto quanto era il valore, espres—
so in oro, necessario alla circolazione delle merci. Fin qui nulla di nuovo.

Essendo lo Stato 27) ad emettere questa rappresentanze, le pud emet-

26) La funzione svolta dalla tesaurizzazione consente a Marx di porre con coe-
renza il rapporto tra la propria teoria del valore e la determinazione del valo-
re del denaro. Infatti se 1l'oro fosse "costretto" solamente a circolare, cioé a
svolgere solo la funzione di mezzo di circolazione, ogni produzione di oro che
fosse superiore od inferiore a quella richiesta dalla circolazione delle merci
farebbe traboccare il valore del denaro al disopra ed al di sotto del suo pro-
prio valore. In questo caso sarebbe il rapporto fra domanda ed offerta di dena-
ro a determinarne il valore. Cfr. K. MARX, Lineamenti..II op. cit. pag. 549.

27) Qui introduciamo un elemento, lo Stato, il cui camportamento in campo mo—
netario richiede, in questa sede, alcune specificazioni. Occorre notare che ri-
spetto all'analisi fin qui condotta mutano le condizioni di esistenza dell'of-
ferta di moneta. Can 1'oro essa era un momento endogeno; ora, diversamente, si
colloca came mosmento autonamo nello schema logico seguito. Occorre per questo
definire quale rapporto sussiste fra produzione e azicne statale come capacita
di emissione di moneta. L'esogeneitd che pud essere riferita alla offerta di
moneta legale, emessa dallo stato, & solo apparente. la riproduzione sociale, .
1'approfondinento del processo circolatorio, il progressivo distacco tra produzio-
ne e realizzazione reclamano continuamente una regolazione della circolazione

e dell'equivalente generale che pud essere demandata ad una istituzione che que-
qli interessi assecondi e garantisca. Lo sviluppo storico della riproduzicne por-—
ta con se lo sviluppo della forma statuale came momento formalmente indifferente
rispetto ai rapporti di produzione, da cui l'apparente autonomia ma realmente
ancorata all'esistenza materiale di questi rapporti, come mediazione dei con-
flitti e delle difficoltd che entro la produzione sorgono. lo stato si presenta
quindi come parte del capitale sociale e ¢id implica una dipendenza, un vincolo.
Contemporanearente, proprio perché parte del capitale sociale, lo stato pud
esprimere anche una sua azione discrezionale poich® se la sua emissione ci mone-
ta @ costretta entro 1'ambito dei rapporti di produzione altresl il rodo di spe-
sa e quindi il modo concivte 21 irmissione éi denaro nel processo ai circolazio—
ne e produzione pud produrre modificazioni anche in queste sfere in quanto nodi-
fica le aspettative degli operatori econcmici nei diversi settori.
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tere in quantitd sproporzionate rispetto ad un adeguato livello. Cid, secondo
Marx, modifica semplicemente la sca'da dei prezzi 28) poiché sono ora queste rap—
presentanze eccedentarie o deficitarie a far circolare la medesima quantitd di
nerci. La carta-moneta a corso forzoso, essendo solo il riflesso dell'oro, non
puw fare altro che adeaquarsi alla funzione dell'oro came mezzo di circolazione.
Ma abbiamo ora alcuni aspetti contraddittori.

Innanzitutto Marx fa circolare la carta moneta non convertibile,
emesse dallo Stato, came "falsa moneta" in quanto & costretta a rimanere nella
circolazione. Questo limite & erroneo poich® questo denaro & garantito, reso
socialmente valido, dallo Stato che fa si che se la carta moneta non ha valore
in s& lo pud rappresentare proprio grazie all'azione statuale. Percid questa
moneta pud essere tesaurizzata. trasformata in riserva di valnre e pud svolgere
la funzione di mezzo di pagamento in quanto mezzo liberatorio ver i propri de-
biti. In tal caso le eventuali emissioni eccedentarie o deficitarie possono
essere campensate dal tesoreggiamento. 29)

Se cosi non fosse quella che Marx definisce, a questo proposito, la
violazione della "sua (della carta moneta, mio) giusta proporzicne nei confron-

ti dell'oro" 30) riprodurrebbe il meccanismo di Ricardo, il quale, costringendo

28) In Marx, Per la critica dell'economa.. op. cit.pag. 100 "Nulla sarebbe

se non la denaminazione della scala dei prezzi che & naturalmante canvenzio-
nale..." E poco dopo "1'aumento dei prezzi (dovuto ad una emissione eccessiva
di carta moneta - non convertibile, mio) sarebbe soltanto la reazione del pro—
cesso di ciroolazione, il quale equipara forzosamente i segni di valore alla
quantitd di oro che essi pretendono di sostituire nella circolazione."

29) Diversamente in Marx l'idea della carta moneta a corso forzoso care "falsa"
moneta lo porta a queste conclusioni: "Finché esso stesso ha un valore, came
quando & mezzo ai circolazione (ossia ha un valore in quanto funziona came
mezzo di circolazione., mio) la sua quantitd deve essere limitata in modo che
esso non possa mai essere accumilato come equivalente.” Cfr. K. MARX, Lineamen-
ti...II op. cit. pag. 551

30) Cfr. K. MARX, Per la critica...; op. cit. pag. 102
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1l'oro e la carta moneta nel solo ambito della circolazione rileva came il nes-—
sO moneta-prezzi abbia nella prima 1'elemento motore dei secondi. S. de Brunhoff
cerca di svalorizzare questo punto affermando che "l'aumento nominale dei prez-
zi non assume pertanto in questo caso alcuna rilevanza economica, nel senso

che non riguarda la determinazione iniziale dei prezzi 31)". Tuttavia, ci pare,

cid non derime la possibilitd di un approdo neo—quantitativista.

31) Cfr. S. DE BRUNKOFF, la roneta...op. cit. Pag. 32.
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II. PARTE

ECONOMIA MONETARTA E SCHEMI DI RIPRODUZIONE IN MARX

2.1 - Il capitale totale sociale

Finché apvbiamo analizzato il capitale individuale le difficolta di
realizzazione della merce in denaro si sono pensate come risolte. Il singolo
valore d'uso prodotto non poneva problemi si doveva presupporre che vi fosse,
nella sfera dello scambio, chi quella merce desiderava sia a scopo di consumo
imrediato sia come consumo produttivo. Era serplicemente sufficiente che il ca-
pitalista realizzasse il valore e quindi il plusvalore contenuto nella sua mer-—
ce. Diversamente viene a collocarsi questo problema quando affrontiamo 1'analisi
dal punto di vista dell'intera classe dei capitalisti, come capitale sociale.
Mentre per il singolo produttore la merce prodotta & per lui indifferente came
valore d'uso e cid che concretamente gli sta a cuore & il valore della merce,
"per 1l'insieme dei capitalisti & di enorme importanza che il vprodotto totale ab-
bia una ben determinata forma d'uso, e precisamente che vi possano trovare tre
cose: mezzi di produzione per il rinnovo del processo di lavoro, mezzi di. sussi-
stenza semplici per il mantenimento della classe lavoratrice e articoli di lusso
per il mantenimento della classe capitalistica."1) Affinché l'intera produzione
annua circoli e si distribuisca per intero nella societd ocoorre che non solo fra
i diversi rami produttivi vi sia un rapporto reciproco in valore ma anche in va-
lore d'uso. La produzione di valori e del conseguente plusvalore, che determina
1'accumulazione e la dimensione economica della societd, trova qui un vincolo nel-

la sua stessa forma materiale 2).

1) In R. LUXEMBURG, L'accurmlazione del capitale, g£inaudi Ed. 1968, pag. 63

2) Marx sottolinea questo aspetto: "..e questo movimento (del capitale complessi-
vo, mio) & non soltanto sostituzione di valore ma sotituzione di materia, e per-
cid & determinato tanto dal rapporto reciproco delle parti costitutive di valore
el prodotto sociale quanto dal valore d'uso, dalla loro figura materiale.”

K. MARX, Il Capitale II op. cit. pag. 413
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Questo punto di vista risulta essenziale poiché se ipotizziamo una
caduta di produzione in un singolo ramo produttivo, ad eserpio un cattivo raccol-
to, pur rimanendo invariata la massa di valore, che risulta uguale ai preceden-
ti 1livelli poiché il lavoro incorporato non varia, avremo un equilibrio dello
smercio dal punto di vista del valore ma difficoltd ver il preseguio della cir-
colazione e per questo della produzione dal mmto di vista del valore d'uso.
L'intera riproduzione sulla stessa scala & messa in discussione.

La trattazione del capitale sociale richiede dungue un salto di qua-
1it3 la analisi che pone al centro le relazioni che esistono frai diversi com-—
parti della produzione e che verifica se queste relazioni sono fra di loro cam
patibili. Si tratta cioé éi individuare le relazioni strutturali, essenziali
della societd e le condizioni che ne garantiscono 1'equilibrio reciproco astraen—
do dal processo di riproduzione nel suo corso storico. Occorre quindi appronta-
re uno stnuento retodologico 3) di analisi adeguato agli scopi. E gli schemi di
produzione di Marx risultano adequati.

e per il singolo capitalista l'analisi pud essere condotta nei termi
ni di ¢+ v + pv dove c & il capitale costante impieqato, v il capitale variabi--
le impiegato e pv il plusvalore ottenuto, per il capitale sociale camplessivo oc-
corre ora raccordare le sue diverse parti costitutive e introdurre lo schema al-
meno a due settori, rappresentandolo nelle sue note relazioni essenziali:

C‘I +v1 -i—pv1 =w1
Cz + v2 + pv2 = w2
Come & noto questi valori possono essere sommati in guanto sono aro-

genei fra di loro rappresentando il lavoro, la quantit3d di lavoro sociale in

3) Cfr. A. GROSSMAN, Marx, 1'economia politica e il problema della dinamica,
Laterza 1971, pag. 103 "un decorso solo ideale della riproduzione senza interfe-
renze (in condizioni fittizie), che nella realtd non ha luogo e che serve solo
come strumento metodologico dell'analisi".
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essi incorporato. 1 e 2 sono ripsettivamente il settore dei beni di produzio-
ne e il settore cei beni &i consumo; w1 e W, sono i rispettivi prodotti.

Con questo schema abbiamo una formulazione adeguata al problema. Da
una parte si possono vedere gli anticipi che devono essere fatti per mettere in

moto il processo produttivo cioé c, + v1 ;, C. + v. e dall'altra come, non solo

1 2 2

in termini éi valore (nella nostra analisi ipotizziamo sempre lo scambio delle
weict &b loro vatori) ma anche in termini di valori d'uso, la massa dei prodot-
ti, w1 e w2, deve poi redistribuirsi in maniera vincolata tale da rappresentar-
si poi come capitale costante e variabile, nelle due sezioni, almeno nella

stessa dimensione ed avere soddisfatto il consumo dei capitalisti.

2.2 Alcuni aspetti dell'equilibrio

Ia nostra formulazione pud rappresentare sia la riproduzione semplice
che quella allargata. Presupponendo gli scambi in equilibrio, sia in valore d'uso,

le condizioni dell'equilibrio sono quelle note: ¢ = v1 + pv, per la produzione

2
semplice e, usando la simbologia di Bucharin, 4) per la riproduzione allargata

c =v, + B +a 5).
v

2 ¥ B TV 1
Accanto a questa formulazione generale dell'equilibrio e prima di ana-
lizzare 1l'equilibrio finanziario degli schemi di riproduzione occorre sottoli-

neare alcuni aspetti specifici che caratterizzano 1'equilibrio stesso 6)

4) Cfr. BUCHARIN, L'imperialismo e l'accumulazione del capitale, laterza 1972,
pag. 7 - 11,

S) 8 e B corrispondono alla quantitd di plusvalore, in termine di capitale co-
stan%e e variabile destinato alla accumulazione; o & la quantitd di plusvalore
che viene speso in beni di consumo

6) Non saranno gui trattate, essendo arpiamente note, le condizioni generali
dell'equilibrio. Si rimanda per questo alla ampia letteratura prodotta.
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a) Il capitale monetario latente

Questa massa di denaro corrisponde ai diversi plusvalori che i sin-
goli capitalisti non possono immettere immediatamente nella produzione poiche
ver allargare la propria dimensione produttiva occorre raggiungere una soglia
minima, un volume minimo di denaro che possa dar luogo ad un ampliamento degli
impianti. Questo denaro, pro-temwore, deve essere tesoreggiato. Marx sottolinea,
a questo proposito, came "l'accumilazione in forma di denaro non avviene mai
contemporaneamente in tutti i ounti". 7) Se tutti i capitalisti fossere nella
condizione del singolo capitalista ci troveremmo nella situazione in cui tutti
vogliono vendere e nessuno vuole camprare. Cid & possibile solo nei momenti di
forinssima crisi della accumlazione. Normalmente ai diversi capitali monetari
latenti che si accumilano corrispondono altri punti in cui vi & sviluppo degli
imoianti. quindi luoghi ove altri capitali latenti scno messi in circolazione.
Ta posizione di equilibrin decli schemi di riprnduzione richiede che queste due
posizioni, in temmini nonetari, si campensino reciprocamente. 8) Vi deve essere
quindi "1'adeguamento tra le decisioni dei capitalisti che risparmiano in forma
monetaria, cioé tesaurizzano, e quelle dei capitalisti che. quando investono,
detesaurizzann". 9)
L) Asovetti mpnetari della sostituzione del capitale fisso

E' noto che per ottenere 1'equilibrio negli schemi della riproduzione

senplice vi geve essere un'uguaglianza globale fra capitale fisso morente e ca-

7) K. MARX, Il Capitale II1... op. cit. pag. 365

8) Occorre notare come la mobilitd di questi capitali & affidata, con la cresci-
ta dello sviluppo capitalistico, al sistema creditizio che varimenti si swvilup-
pa. "Il-capitale monetario che il capitalista non pud impiegare nella sua im-
presa, viene impiegato da altri, dai quali egli per questo riceve interessi.®

K. MARX, Il capitale II... op. cit. pag. 337

9) Cfr. S. DE BRUNHOFF, La moneta..op. cit. pag. 67
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pitale fisso che si rinnova. nNon si tratta solamente di una sostituzione del
capitale fisso nelle sue parti naturali, ma came questa sostituzione implichi
fasi ronetarie 10) ed investa lo scambio fra le due sezioni della produzione.

Dato c, il valore del capitale consente della secanda sezione, qu
€ quella parte di capitale fisso che si & "logorata" nel periodo di lavoro nel-
la stessa sezione. L'equilibrio monetario deqli schemi richiede che alcuni ca-
pitalisti di questo settore si devono trovare nella condizione di rinnovare il
loro capitale fisso per un valore pari a kc2 anticivando cosi, per tali acqui-
sti, il volume di denaro necessario. Sara questo denaro speso sulla sezione I
che, ritornando Al secondo settore per gli acquisti dei beni di consumo, finan-
ziera 1'accumlazinne di denaro. corrispondente al logorio del capitale fisso,
Gi quei capitalisti che continueranno a produrre col capitale fisso dell'anno
precedente.

Diversa & la situazione del I settore in quanto, pur sussistendo an-
che gui una fase monetaria per la sostituzionr del capitale fisso, le operazio-
ni si svolgono tutte nel medesino settore.

c) Il tempo di rotazione

I1 capitale totale sociale si presenta costantemente nelle diverse
forme: came capitale~denaro. come capitale-produttivo, came capitale-merce per
poi ripresentarsi came capitale-denaro. Esso deve campiere per intero queste
metamorfosi, permanere almeno per un minimo di tewo in ognuno cdei tre stadi del-
la sua campleta rotazione. Affinché la riproduzione avvenga senza difficolta, si
svolga in modo normale, la concatenazione dei tre stadi deve presentarsi in modo

continuo. senza interruzioni. Se questo non si verifica interi rami dell 'econmmia

risulterebbero fermi per un tempo magoiore di quello necessario a far prooredire

10) "Came la circolazione semplice delle merci non & identica al puro e semplice
scanbio di prodotti cosi la conversione del prodotto-merce annuo non pud risolver-
si in semplice, diretto scambio reciproco delle sue parti costitutive. Il denaro
vi ha una parte specifica, che trova la sua espressione anche e soprattutto nel
modo di riproduzione del valore-capitale fisso." I{. MARX, IlCapitale II op. cit.
pag. 469, 470.
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altri settori da questi dipendenti. Si verificherebbe un arresto della pro-
Guzione e della riproduzione. Per rittovare una condizione di svolgimento |
normale della riproduzione. sia semplice che allargata, non & sufficiente il
continuo fluire delle tre forme di cavitale. |

Questo svolgimento & condizianato dall'esistenza simultanea di tut-
te e tre le forme. Cid che per il singolo capitalista & prodotto finito, per
ali altri capitalisti risulta essere capitale produttivo e cosi via. Ma
"] 'esistenza similtanea delle tre forme di capitale citate & identica alla loro
sincronizzazione." 11) ' |

I1 passaggio in queste tre forme del capitale sociale si attua 1in
un determinato tempo che si definisce tempo di rotazione. Esso "& ugual<.a all?
somma del suo tempo di produzione e dal suo tempo di giro o di circolazione. 12)

L'equilibrio degli schemi & garantito cqualora i tempi di rotazione
Gi tutti i capitali singoli siano uguali. Cid sianifica che il tempo di circo-
lazicne o deve essere uguale al temoo di produziane, e in tal caso nessuna par-

. . . R
te del capitale sociale viene liberata, oppure il tempo di circolazione d

essere un miltinlo esatto del temoo di produzione.

2.3 - La produzione di oro e 1l'equilibrio finanziario degli schemi

Abbiamo gi3d visto qualora si verifica che c, =V, + Pv, si ha 1'eaqui-
librio "reale" nella rioroduzicne semplice. Questa stessa condizione deve es-
sere verificata anche alla luce della circolazione monetaria e della produzio—
ne di oro. "Si tratta innanzitutto di integrare il bilancio dei produttori
di oro nell'insieme dei bilanci in conformitd con le condizioni di equlibrio

e Gi precisare poi per tutti i capitalisti i dati finanziari dell'equilibrio

cenerale.”" 13)

11) Cfr. H. GROSSMAN, Marx. L'économia oolitica e.. op. cit. pag. 97
12) In MARX, Il Capitale op. cit. II paq. 261.
13) cfr. S. DE BRUNHOFF, La roneta... op. cit. pag. 64.
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Marx ritiene che la "Produziocne dell'oro, came tutta la produzione
dei metalli, appartiene alla classe I , alla categoria che conprende la produzio-
ne dei mezzi di produzicne." 14) F cid in conformitd alla sua teoria del de-
naro in guanto 1'oro & innanzitutto una merce ed & per cquesta via che diven-
ta denaro. Certo & che se questa impostazione & rigorosa tuttavia di luogo a
difficoltd o per lo meno ad una interoretazione restrittiva. 15)

Considerando la riproduzione semplice per la nostra equazione
c2 = v‘l + pv1 da guesto ounto di vista risulta essere non verificabile. Se i
produttori del primo settore possono spendere per intero v 1 e pv 1 ed acquista-
re beni di consumn, non altrettanto possono fare i produttori della seconda

sezione i quali non potranno ritrasformare il valore (V1 + pv1) ricevuto in

14) Cfr. MARX, Il Capitale, oo. cit. II pag. 499

15) Se suddividiamo il primo settore in due parti di cui la seconda rappre-
senta la produzione di oro came denaro, il nostro sctiema risulta il seguente:
c; + v% + pvj‘ =W,
STV 4 put = I settore

1 1 1 1

+ + = I
c2 v2 pv2 w2 1 settore
Le condizioni di equilibrio sono:

] + n + = 1]
cyte » c2 w1

] + 1] + " + " + + =
vy oV, v1 1:>v1 v, pv2 w
risolvendo abbiamo che

=v' + [JT]

27V TR T

2

c, =v! +pv! +v" + pv”

2 i p e 1n p'k ']

da cui risulta

c, = v + pv! e che non pud essere verificato per valori positivi di ¢, v", pv"

A%fj_nc}lé questo risultato abbia un senso economico occorre che 1'intera produzio—
ne di oro venga assorbita dai cue settori a scapito del proprio plusvalore e

che corrsivonda al valore del logoramento, verificatosi nel veriocdo, dello stock
Gl denaro in possesso dei produttori. Occorre quindi una condizione aggiuntiva:

LI LI L
Y1 (pvy + pvy + pv))

k raopresenta la quantitd domandata di denaro risvetto al plusvalore per reinte-
arare lo stock di moneta in possesso dei produttori, da parte di ogni settore.
Questa nuova condizione camporta il mutamento delle condizioni dell'equilibrio
concexrmente il consum in wuanto non tutto pv dei due settori viene speso in be-
ni di consumn. Vedi vill avanti 1'appendice.
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elenenti di capitale costante. Una varte del prodottn del I settore consiste
infatti di oro; escluso quella che viene richiesta per scopl produttivi, il rima-
nente non pud formare capitale costante per la seconda sezione.

Marx cerca di risolvere questa difficoltd trasformando la quantita
di ovo che non pud far parte del cavitale costante della seconda sezione in ele-
mento tesoreggiatn del II settore, ciod si trasforma da parte di c2 in oarte
di Y, 16)

Se consideriamo invece solamente il primo settore avremo anche qui una
difficoltd. La reinteqrazione del suo capitale costante & possibile solo se
vi & una accunilazione di oro, in questo settore, corrispondente al valore del
capitale costante anticipato dal ram» che produce oro. Ma tutto cid a discapi-
to di pv 1 e ouindi della possibilitd di c2 di trasformarsi nei suoi elementi
naturali.

Cosi, secondo Marx, l'oro si distribuisce nei due settori. Egli indivi-
dua in questa accumilazione la spiegaziane della "premessa da cui si era par-
titi nell'esaminare la produzione capitalistica: che all'inizio della ripro-
duzione una massa di mezzi monetari. corrispondente allo scambio delle merci,
si trova nelle mani dei capitalisti delle classi I e II". 17)

Tuttavia se questa analisi ci indica @i dove proviene il denaro per
monetizzare il valore ed il corrispondente plusvalore, ci pone perd® una do—
manda cui & impossibile, entro questo schema, dare risposta. Come & possi-
bile riorendere la rioroduzione sulla medesima scala se una parte del capi-
tale costante della II seziane non oud essere trasformata nella sua conforme

naturalita? 18)

16) "... questo denaro deve essere trasferito da IIc a II pv. Risultato: una par-
te del plusvalore viene accumilato come tesoro". in K. MARX, Il Capitale II op.
cit. pag. 490

17) ibidem. paa. 491

18) Se qui si trattasse solamente della sostituzione dell'oro, came denaro, che
si viene logorando, il problema non sussiste. Ma ci pare questa una condizione
troppo restrittiva e, tutto sammato, irrealitica.
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Anche se un valore corrispondente al denaro cosl tesoreggiato si
sposta da pv2 a c2, care propone Marx. 19) i capitalisti di auesta sezione non
riescono ad avere il proprio capitale nella forma adeguata. Considerando 1'in-
tero orodotto sociale "avremo un deficit sociale di mezzi di produzione over
la stessa grandezza di valore, che rendera impossibile la riproduzione sulla
stessa scala sia nella prima che nella sezione seconda". 20)

Partendo da questa constatazione R. Luxemburg riformila gli schemi
e 1i divide in tre sezioni dove la terza & quella che produce denaro. 21) Essa

propone cuesto schema 22) derivando dagli esempi numerici di larx.

Settori c + v + pv = W prodotto
I 4.000 1.000 1.000 =6.000 (mezzi di produzione) (Pr) .
II 2.000 500 500 = 3.000 (beni di consumo) Co)
III 20 5 5= 30 (mezzi monetari) (O

19) Ibidem, pag. 490

20) Cfr. R. LUXFMBURG, op. cit. pag. 84. E pid oltre a pag. 86 ritroviamo
"tesaurizzazione del plusvalore, deficit di capitale costante".

21) "Alle due grandi sezioni della produzione sociale,.. , dovrebbe essere af-
fiancata come terza sezione la vroduzione dei mezzi di scanblo caratteristica
dei cuali & di non servire né alla produzione né al consumo, ma di rappresen-—
tare il lavoro sociale in una merce indifferenziata e inconsumabiie.. solo la
raporesentazione della nroduzione e riprrduzione del denaro nel suo organico
intrencin.con’ le Altre due sezioni della prodrzimne sociale nffrirebbero uno

schema esauriente dell'intero processo capitalistico nei suoi punti fondamentali."”

In R. LUxDURG, op. cit. pag. 83. Anche Sweezy individua uno schema a tre
settori definendn il +rzo quelln dei beni di lusso usufruibile dai capitalisti.
In una nota a pié di paginz egli spiega come sia larx ad operare quella distin-
zione. Cfr. 2. M. SWELZY, Teoria dello sviluppo capitalistico, Boringhieri

Bd. 1970 pag. 88. :

22) Cfr. R. LUXEMEURG, op. cit. paag. 83.
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Se consideriamo solo le prime due sezioni abbiaro ZOOOc2 = ‘IOOOV1+
+ 1000 oV, 1'eguilibrio degli schemi riswdta realizzato. Ma se consideriamo
le tre sezioni ritroviamo ancora una carenza di capitale sociale in quanto
c, +tctc >w, ev, + + + s
M R T T AT P IR I T A T
Per avere eauilibrio, utilizzando sempre gli esempi numerici Ai

MArx, lo schema dovra risultare

Settori c + v + v

- = w
I 4,040 1.010 1.010 = 6.060
II 2.000 500 500 = 3.000
I11 20 5 5 = 30

In cquesto caso avremo che < + c2 + c3 = w1 . La disuguaglianza appa-
rente 23) dal punto di vista del consumo non pone problemi. Essa esprime came
1'oro prodotto vada a collocarsi came tesoro negli altri due settori deprimendo
il consumo dei capitalisti. Ma essi, per cuesta via, ricostituiscono ed allar-
gano il loro stock di oro. I produttori della prima sezione si ritroveranno

con venti unitd di oro e con un consumo di sole 990 unitd; il secondo settore

si ritroverd alla fine con una accumulazione di 10 unitd di oro corrispondente

a 5v + 5Spv della terza sezione.

23) In termini generali le condizioni di equilibrio sono, in questo caso, ol-

t:reac1 +c2+c3=w,I ;anchev1 +v2+v3+apv1 +apv +pv3=w2e
(1-a,)pv, + (1 - a )pv ;_a esprime la parte di plusvalore che viene impu-
tata al consumo ed 7f-a) %a quantitd, rispetto a pv, di denaro richiesto dal
settore. Poiché il terzo settore non ha necessitd di monetizzare il proprio

valore ed il corrispondente plusvalore, l'intero PV, viene speso came reddito
essendo nulla la sua damanda di moneta.
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I1 processo di accumulaziene di 20 unitd di oro per la prima sezione
e di 10 per la seconda, rimanendo invariate le tecniche e 1l'ampiezza della pro-
duzione ({stiamo ancora considerando la riproduzione samplice), porta con s& un
elemento contraddittorio. Questa accumilazione si presenta ad ogni periodo in
quanto & il prodotto del III settore. Poiché il valore del prodotto camplessivo
dell'intera societd non varia, risultera che rimanendo invariati i consumi pro-
duttivi ed improduttivi si verificherd, anno dopo anno, un'accumlazione crescen-
te di oro. Mentre, came vedremo fra breve, 1'accumulazione di oro nella riorodu-
zione allargata assume rilievo econamico, diversamente in cuella semplice questa
accumulazione si presenta came crescita dei mezzi monetari che non possono esse—
re utilizzati. La tesaurizzazione qui non esplica una funzione attiva ma si pud
porfe solo came accumilazione di oggetti di lusso che possono essere "consumati"
dalla sola classe dei capitalisti e che quindi non hanno il carattere di moneta
(per lo scambio) .

Fin qui la riproduzione semplice. Nel caso della riproduzione allarga-
ta per ottenere anche l'equilibrio finanziario lo schema della riproduzione, u-

tilizzando e rielaborando 1l'esemmio numerico di Marx 24), deve essere:

SETTORT c + VvV + ® S
I 5050 1010 1010 7070
IT 1455 290 290 2035
i i 20 4 : i

Considerando che viene reinvestito in ogni neriodo 1/2 di wv (questa & 1'ipote—

24) Cfr. K. MARX, Il capitale, op. cit. II, magq. 536, 536. La sistemazione del-
1o schema non riguarda solo 1'aggiunta del terzo settore, riguarda anche il mo-
do con cui Marx procede nell'accumilazione. Anche se non si nrende in considera-
zione la circolazione monetaria neqli esempi di Marx 1'accumulazione nel primo
anno seqgue un ritmo diverso da quello che assume negli altri anni. Cfr. anche
su questo punto R. ROSDOLSKY, Genesi ... op. cit. , pag. 517.
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S1 che assumiamo) e mantenendo immtate le caratteristiche di questo schema 25),

la riproduzione per piu periodi si presenta cosi 26)

SETTORI c + v + a 4+ Bc + Bv + v = w
=01 5050 1010 483,34 421 84 21,66 7070
I 1455 290 138,66 121 24 6,34 2035
IIT 20 4 2,01 1,66 0,33 —- 28
t=11I 5471 1094 523,54 456 X 23,46 = 7659
II 1577 314 150,14 131 26 6,86 2205
III 21,66 4,33 2,17 1.8 0,36 - 30,32
=21 5927 1185 568 493 99 24,41 8297
II 1708 340 163,57 141 28 7,43 2388
IIT 23,46 4,69 2,35 1,95 0,39 - 32,84
=31 6420 1284 614,48 535 107 27,52 8988
II 1849 368 175,96 153 31 8,04 2585
III 25,40 5,08 2,54 2,12 0,42 o 35,58

(uesto nostro schema presenta, rispetto alla simbologia di Bucharin,
un nuovo simbolo, v. Esso esprime la domanda di muova moneta che ogni settore

25) Costanza del rapporto c/v in tutti i settori; il capitale costante delle tre
sezioni consiste solo di capitale circolante, altrimenti occorre porre delle
specificazioni in merito all'ammortamento; oopure si deve fare 1'ipotesi che il
rapporto fra i capitali costanti anticipati dei tre settori e gli stocks di ca-
pitale dei rispettivi settori, di cui queqli anticipl sono una parte, sia il
medesimo. Diversamente avremo tassi di crescita differenti dovuti ad un diverso
rapporto fra stock di capitale e il rispettivo flusso del prodotto.

26) Ancora una volta utilizziamo la simbologia di Bucharin e quindi la scamo-
sizione della riproduzione nelle sue parti costitutive.
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richiede per la monetizzazione e per la circolazione del proprio prodotto e che
risulta essere una parte del plusvalol.;e del rispettivo settore. Pil precisamen-
te se ipotizziamoper semplicit3 a la propensione media (costante) al consumo po-
trelo definire a= a(ov) ovvero z & la domanda di consumo dei capitalisti e poi-
ché sc + BV = B corrisponde, per ogni settore, alla domanda di investimento che
si vuole mettere in atto e che ovviamente proviene dal plusvalore dismonibile,
date queste due premesse & possibile determinare il nostro vy came pv -8 - a che
possiamo anche esprimere y = (1-a)pv - B. Le scelte di investimento (B) e le
scelte del consumo (a) determinano il rapporto fra consumo ed accumulazione rea-
le con 1'accumulazione di denaro e came questa, come & possibile vedere nell'e-
senpio mumerico, si suddivide nell’intera societa.

Occorre rilevare came in cuesto esempio abbiamo che y si presenta nel
primo e nel secondo settore; non & invece presente nel terzo. Muesto fabto, came
& gis stato spiegato, & individuabile in base all'ipotesi che il terzo settore,
non dovendo trasformare il suo prodotto in denaro in quanto il suo prodotto &
gid denaro, si presenta, o meglio i capitalisti di cuesta sezione si presentano
sul mercato came acquirenti e spendono per intero il loro prodotto. In altre
varole le condizioni della riproduzione e della circolazione permettono 1'assor-
bimento ver intero della produzione del III settore da parte degli altri due.

I capitalisti degli altri due settori invece si devono presentare came acquiren-
ti e came venditori. Siccaome il loro plusvalore & crescente ed il loro prodotto
é, in valore, su.periore al valore del denaro anticipato ner la nroduzione, vi

sard una richiesta di oro per le necessitd della circolazione 27). v 1 e Y, rap—

27) Questa esemplificazione della riproduzione su scala allargata permette di

visualizzare come la produzione di denaro risulti un costo "inutile", dal punto
di vista del capitale sociale, che & sostenuto dalla riproduzione. Abbiamo un
flusso di denaro che viene assorbito dai primi due settori per la sola necessi-
t3 della circolazione, proprio ver il carattere dell'economia monetaria. R. Lu-
xemburg coglie bene questo aspetto:"Essa (la produzione di denaro, mio) rientra
nei falsi costi del modo anarchico di nroduzione del capitalismo, & uno speci-

of/aan
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vresentano questa domanda. La diversa funzione che i settori svolgono negli sche-
mi & la causa di camportamenti asimmetrici dei diversi settori. La non presenza
di v 3! che & 1l'indice di questa asimmetria, corrisponde al punto di equilibrio
degli schemi. Uno scostamento da questo valore camporta, come si vedrd pill avan-—
ti, una modificazione nel terzo settore ed una presenza di tesaurizzazione o

detesaurizzazione nei tre settori. Questo & il normale stato di esistenza della

econamia di cui 1l'equilibrio rappresenta solo un mamento statico.

./...fico onere della societd a base economica privata, che si manifesta nella
erogazione annua di una notevole cuantitd di lavoro per la creazione di prodot-
ti non utilizzabili né came mezzi di wroduzione né came mezzi di consumo". cfr,
R. LUX®MBURG,... Op. Cit., pag. 87. Anche in Marx: "L'intera somma della forza
lavoro e dei mezzi sociali di produzione che viene spesa nella produzione annua
di oro e argento in quanto strumenti della circolazione, forma una voce onero-
sa dei faux frais del modo capitalistico di produzione... Essa sottrae alla u-
tilizzazione sociale una corrispondente samma di disponibili, addizionali mezzi
di produzione e consumo, cioce della ricchezza reale". cfr. K. MARX, Il canitale,
II, ... op. cit., pag. 362.
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2.4 - le condizioni generali dell'equilibrio finanziario

Sono ora rispettate le condizioni dell'equilibrio econamico generale?

L| : = : . .
equazione c, + BC2 V1 + o, + 6v1 risulta inadequata a spiegare 1'equilibrio.

Dovremo riformulare le nostre equazioni in questo modo:

c, +c. +c. + S
176 TGyt By t B, tBe, —w

V, +V, +V, +a, + =
R T TR T T T T

da cid conseque che

c., + +c, + =
2 Bt OBy Tttty

Poiché in equilibrio vi dovri essere anche che c3 + B o3 y1 risulterd

che la nostra equazione di partenza risulta verificata. Ma 1' equilibrio esiste

anche dal punto di vista monetario non solo se c. + B ma anche se

c3=Y1

u3 + Bv3 = Y2 da cui discende che v, + v

17727 v

Se questa relazione ci indica came il flusso prodotto di moneta w_ de—
ve soddisfare la damanda di nuova moneta dei diversi settori e quindi came si
deve ripartire nella societd, dobbiamo anche verificare se le condizioni di offer-
ta camplessiva di moneta corrismondono alle condizioni della damanda, in termini
41 gtocks.

Se definiamo r'® 28) lo stock iniziale anticivato di denaro, la samma
l;‘:’ + W, —[""’ corrisnronderd all'offerta camlessiva di moneta. La damanda di
moneta transazmnale sard determinata dalle condizioni dell'accumilazione e del-

la circolazione delle merci. Possiamo esprimere questa funzione cosi [ 4
r 4

= k' (c1 +v1+8c1+£-v1+u1) . [P‘é la domanda di stock di moneta per il primo settore

28)"10=G0+ lr;v+r;|.:
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e k' 29) 2 un parametro che ci da la propensione a detenere moneta mer transa-
zioni. Per l'insieme dei tre settori la domanda di moneta sara [™= k (c+v+3c+
+2 +u) 30).
v

L'equilibrio dell'intera riproduzione dovra sottostare a questa condi-

zione
3 d .
=[Tw_ =M = k(ctv+B8 +8 +a) oppure[yy, +v. =k (C+v+B +R +a)
3 c v N 12 c v

Questa uguaglianza esprime le condizioni che 1'offerta, il flusso di moneta ad-
dizionale del periodo, w3, colma esattamente la differenza fra lo stock di moneta
desiderato e lo stock di moneta detenuto e utilizzato all'inizio del neriodo del-
la riproduzione. Se questa condizione & verificata 1l'equilibrio espresso in ter-
mini reali & verificato anche in termini monetari 31).

(uale sard quindi la risoluzione del nostro sistema?

I1 flusso di nuova moneta offerta, nel punto di equilibrio, garanti-

sce 1'uguaglianza fra gli stocks di moneta damandata ed offerta. Esistera allo-

ra, ocoeteris paribus, un solo valore di Wy che qarantisce questo equilibrio. La

vroduzione di questa quantitd di denaro richiedera, rispetto alla cuantitid di

29) k esprime il rapporto che esiste fra damanda di moneta e necessitd dell'ac~
cumulazione e della riproduzione. Questo parametro deve essere messo in relazio-
ne alla velocitd di circolazione della moneta. Trattando gli schemi di riprodu-
zione cane schemi di equilibrio possiamo assumere la costanza della velocita di
circolazione della moneta came se fosse un valore di lungo periodo. Diversamen-—
te nel breve periodo mutamenti nella velocita di circolazione del denaro, che
nossono sempre verificarsi, camportano spostamenti della funzione della tesauriz-
zazione. Poiché quest'ultima & strettamente collegata con gli aspetti reali del-
1'econamia, ogni sua modificazione rispetto all'equilibrio mette in moto tensio—
ni che si ripercuotono sulla possibilitd di realizzazione delle merci. Nuesto
aspetto rinvia a tutta 1l'elaborazione marxiana della crisi.

= +r +[37; c,v, B ,B ;0 SONO rispettivamente le samme per i tre settori.

31) Abbiamo tralasciato, nel nostro modello, il limite che pud derivare all'ac-
cumulazione dalla disponibilitd di impieqgo della forza-lavoro. Dobbiamo nercid
ivotizzare che il saggio di crescita della forza-lavoro disponibile sia di equa-
le valore a quello dell'intero sistema.
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lavoro sociale disponibile L, che @ da un dato, una quantitd determinata mari a

L3. Poiché v3 = y1 + Y2, possiamo anche scrivere che

(1-a)pv1 + (1-a)§rv2 = (B1+82) =Wy
quindi _ _
(1-a) (pv1+pv2) = w3 + (B1+62)

da cui ( y & 1
LA RPU e

/ (g1+52) + w3_/ 32)

Dato il valore di a e dato il livello dell'accumilazione, degli inve-
stimenti espressi da (B1+82) , assunto un valore di w3, saranno anche noti, cono~
sciute le tecniche produttive ed il lavoro sociale a disposizione, i valori di
pv1 e pv2 e di conseguenza anche di « 1 e aye Per questa via ritorniamo alla no—
stra damanda di moneta e quindi gi w3, Se questo valore corrismonde al valore di e-
quilibrio, 1l'equilibrio generale & raggiunto.

Questo sistema richiede una risoluzione simultanea delle proprie equa-
zioni 33); detto in altri termini le condizioni di riproduzione, la quantitd di
lavoro e le condizioni finanziarie determinano simultaneamente i valori di equi-

librio di tutti e tre i settori.

2.5 - Ancora sulla teoria quantitativa della moneta

La simultaneitid nella determinazione dell'equilibrio finanziario e rea-
le ci permette di riprendere il discorso sulla teoria antiquantitativa di Marx
e di leggerla in un'ottica diversa anche rispetto a quella di studiosi marxisti.
Quest'ultimi, coerentemente con Marx, propongono una lettura rovescia-
ta della tradizionale equazione quantitativa. Il costo di produzione delle merci

diventa, determinato il valore di queste e del denaro, il parametro, data la ve-

32) I 8 utilizzati corrispondono a (B +8 )
33) Vedi ammendice. ¢V
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locitd di circolazione della moneta, a cui riferirsi per stabilire la quantita
di denaro che deve circolare. Ma se rimaniamo nell'ambito di quella che Marx de-
finisce circolazione semplice delle merci anche una lettura antiquantitativa ap-
pare debole. Una volta determinato il livello della produzione camplessiva, indi-
pendentemente dall'ampiezza della produzione del denaro, non vi & nulla che im-
pedisce la determinazione del valore del denaro sulla base della sua quantita.
Ma cid mette in discussione la teoria monetaria di Marx.

Diversamente nell'impostazione che qui & stata sviluppata il volume
di cienaro prodotto, essendo strettamente collegato con 1'insieme della riprodu-
zione, non influisce sulla determinazione del valore della moneta. Il nesso di
causazione fra denaro e prezzi vede sempre questi ultimi came elemento determi-
nante della massa di denaro in quanto rispecchiano 1'andamento dell'accumlazio-
ne e le necessita della circolazione.

Riemerge ora un ounto che abbiamo cercato di chiarire e che negli
schemi appare in tutta la sua evidenza. In essi, seguendo alcune indicazioni di
Marx, il terzo settore risulta non solo campletamente endogeno al sistema, ma
per alcuni versi amogeneo o meglio strettamente integrato al camportamento degli
altri due settori. Se la simultaneitd nella determinazione dell'equilibrio ci
rende la dimensione della non dicotomia fra aspetti reali e monetari, le equa-
zioni del nostro schema ci indicano came le scelte riguardanti la damanda e la
offerta di moneta risultano essenziali nella determinazione delle quantita da
produrre sia del settore Io che IIo. E altrettanto came le scelte della produ-
zione e della circolazione implichino un determinato livellc di domanda di mo-
neta e di consequenza di offerta di moneta.

Da qui la non neutralita 34).

34) Anche se riprendiamo le definizioni di “odigliani di neutralitd "La moneta
& neutrale se il valore di equilibrio delle variabili reali del sistema & indi-
pendente dall'offerta di moneta M" e di dicotamia "... i valori di edquilibrio

sono anche indipendenti dalla forma della equazione della damanda di moneta",

cfr. F. Modigliani, The monetary mechanism and its interaction with real pheno- +/--
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Siamo cosi riusciti a salvaguardare 1'impostazione antiquantitativa so-
lo non riducendola ad espressione della circolazione semplic e, ma recuperando
dentro 1'accumulazione la contraddizione che era insita nel concetto stesso del-
1'equivalente generale. Entro gli schemi 1'offerta di moneta risulta strettamen-
te legata con la definizione di equilibrio e quindi risulta camletamente endo-
gena.

Questa diversa impostazione ci appare pill proficua nel definire 1'impo-
stazione antiquantitativa della teoria monetaria di Marx.

./.mena, da The Review of Econamics and Statistics 1963, vol. XLV n. 1 vart 2 paq 83

si pud vedere come il nostro modello & sia non neatrale che non dicotomico. In-
fatti per quanto riguarda la dicotaomia una variazione di k, che & inerente alla
damanda di moneta, implica una modifica di tutti i valori di equilibrio, cam
presi quelli del settore reale. Analogamente una modifica nel settore dell'oro,
e quindi dell'offerta di moneta, produce, tramite variazioni nella distribuzio-
ne del lavoro sociale a disnmosizione, una modificazione dell'intera struttura
produttiva e dei relativi valori di equilibrio.

_37_

Conclusioni

fMuale attualitd mantiene lo schema della riproduzione allargata di u-
na econamia monetaria che ha alla sua base, came moneta, 1'oro? Non & forse che
la presenza di strumenti monetari diversi implica una decadenza del modello pice
posto? L'introduzione della possibilitd dello stato di emettere moneta e 1'in-
troduzione del sistema creditizio e, di consequenza, della moneta di credito,
sembrano creare una separazione in prodondo con l'analisi fin qui seguita. Ri-
préndendo una discussione pill attuale motremmo dire che 1'introduzione di mone-
ta esterna ramoe con lo schema logico proposto poichZ non soltanto ad essa non
corrisvonde lavoro sociale incorporato risultando cosi indipendente, nella sua
formazione, dai processi produttivi, ma anche perché le istituzioni predisposte
alla gestione e alla creazione di questa moneta sembrano risultare indipendenti,
esogene dalle altre decisioni vrese dai diversi soggetti econamici, ossia con
camortamenti esogeni rispetto al modello logico elaborato.

Tuttavia 1'analisi qui promosta oud essere un valido maradigma, un mo-
dello di camortamento, anche se si introduce, al posto dell'oro, sia la moneta
creditizia che la moneta a corso legale. E cid & possibile se il ruolo svolto
da questi ultimi mezzi monetari & lo stesso di quello svolto dall'oro: se si
riesce a stabilire una equivarazione nei diversi camwportamenti, se =i riesce a
recuperare la collocazione che hanno le istituzioni monetarie all'interno del-
la rinroduzione.

L'analisi, in questo caso, deve avere al centro non solo gli aspetti
funzionali della moneta creditizia e a corso legale ma, sonrattutto, la colloca-
zione econamica delle istituzioni che le producono e la possibiliti reale di
questa produzione. Quindi le reali motivazioni che spingono sistema bancario e
stato a nrodurre questa"merce" snecifica.

Se condividiamo l'ipotesi che lo stato si presenta, da ounto di vista
econanico, quale espressione sociale della necessitd di regolare le difficolti

che entro la nroduzione o la circolazione sorgono, allora la sua azione pur non




essendo definita dai costi di nroduzione, come & ner l'oro, & definita invece
dalla sua fattualitd sociale {econamica) . Yon esistendo la rossibilitd di get-
tare con elicotteri sulla gente alcuna massa di denaro, 1l'azione di emissione
dello stato avviene tramite acquisti di servizi e di merci, quindi in rapporto
diretto con la produzione. E se ci® esprime la possibilitd di iniettare moneta
nel processo di riproduzione, oroprio la forma con cui questa Operazione avvie-
ne, pone un limite, un vincolo, all’azione dello stato. La sua esistenza come
pezzo sociale riconosciuto della riproduzione poggia sulla possibilit3d, trami-
te questo canale, di fluidificare, raccordare in modo pil stringente produzione
e circolazione. Il limite all'azione statuale posto dalla forma in cui questa
avviene vermette anche che le decisioni, le richieste che dalla produzione emer-
gono siano canalizzate in modo da formare damanda nei confronti dello stato. In
tal modo viene a formarsi il duplice ramporto con lo stato sia dal lato della
damanda, dei settori produttivi, sia dal lato dell'offerta, da marte dello sta-
to, che trova nella prima un vincolo, un limite.

Se cid non avviene,se 1'azione statuale risulta essere continuamente
in contrasto con la sua collocazione sociale, pud venire meno la sua legittimi-
t3, entrerebbe in conflitto con 1'insieme delle relazioni sociali e produttive
che lo hanno espresso.

Nell'inotesi sopra descritta il parallelo con il funzionamento, con
il ruolo svolto dall'oro émerge con maggiore chiarezza. 1o stato si configura
came mamento endogeno del sistema produttivo cosi came, fatte le debite diffe-
renze, lo & 1'oro.

In maniera ancora pid evidente emerge la collocazione del sistema cre-
ditizio came elemento endogeno del sistema produttivo. La sua possibilitd di
Creazione di denaro & limitata dalla volont3 dei diversi soggetti econamici che,
tramite le loro richieste, permettono al moltiplicatore dei depositi di espan-
dersi o di contrarsi. Di qui non solo il limite che viene posto al sistema cre-

ditizio alla espansione della sua offerta di moneta dal mondo della oroduzione,
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dalle scelte di investimento, ma anche la necessiti del sistema bancario di a-
gire in consonanza con tale mondo in quanto strumento di produzione di "merce"
specifica che viene definita, e resa orerante, non solo da chi 1la produce ma
sonrattutto da chi la utilizza,

Se cid & vero per la moneta creditizia in quanto il sistema bancario
€ interamente interno alle scelte dell'econamia, altrettanto deve risultare
per la moneta fiduciaria che sta alla base del sistema creditizio. L'assunzione
da parte della banca centrale di un ruolo statale, e quindi sociale, permette
ad essa, in via del tutto astratta ed imotetica, di poter decidere came meglio
crede il livello della massa (flusso) di denaro fiduciario. Nella realtid questa
possibilitd viene a scontrarsi, misurarsi con i bisogni della riproduzione socia-
le che vincolano e limitano le scelte della struttura monetaria. Ed in questo
senso vanno visti sia il controllo della base monetaria e della riserva ohbliga-
toria: quali strumenti per raccordare, per regolare produzione e circolazione.

Recuperando quindi i caratteri reali di endogeneiti che hanno le isti~
tuzioni monetarie in consonanza con 1'ipotesi di econamia monetaria, cioé di una
econania dove scelte reali e scelte monetarie si presentano come due facce di
un medesimo problema, & possibile ritenere il ragionamento proposto in termini
di moneta-oro un paradigma significativamente attuale.

Non-dicotamia, non-neutraliti non dipendono dal tipo di mezzo moneta-

rio che viene utilizzato ma dal concetto di econamia monetaria che abbiamo cer-

cato di definire,
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Appendice
Si parte dagli schemi riportati a pag. 29 del testo

I T A T T
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c2 v2 Bc

Cyt vyt Byt Byt = vy

e si sostituiscono le cordizioni di equilibrio del sistema
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si ottengono le seguenti condizioni di riproduzione allargata

Cyp#Cy+ B, +B3=VytBy*oytYy

- [3/

Cpt Bt V=V Uyttt By Y By
la terza relazione della 1-3_7 pud essere trascurata in quanto linearmente di-
pendente dalle prime due relazioni.

Si esplicita la damanda di moneta in termini di stock

B, +a,)

vi 1 iy
L4/

A=K (o + vy + By + By + o))

e poiché lo stock offerto di moneta del tempo 1 & ugquale allo stock di moneta

Mo o
r" k (c1+v1+sc1+

al tempo O pidl il flusso di denaro prodotto tale per cui si ottiene
= )
o =F€s v,

r]:("= '-;(—(o“ Yz

k' (¢, +v, +8
1 C

+
1+Bv a,)

1 1 1
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k' ey + vy + B, * By *ay)
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la condizione di equilibrio monetario @ raprresentata da

|“‘°’+r*‘°’+ + = k' +

Tyt (c‘l Vet Bt Bt _

L6/

+k" (c,+v, +B _+8_+a)
2 c

2 2 v2 2

Esprimendo 12 e 72 in termini della [.5_7 e sostituendo le espressioni nelle
prime due relazioni della [—1_7 si ricava che

W_
(Cg +v, +B8 4+ B +a) (1+k') -f = v, 7
7
ny _ o) - =
(c2+v2+ac2+sv2+u2) (1 + k") [';’ =w,
e dato che
pv1=w1-(c1+v1) el
L8/
pvz—wz- (c2+v2)
si possono esprimere le due relazioni came
= k' + i -
v, (cp +v) + (A +K) (B, +8, +a) -1 o
w_=k" (c. + + (1 + k" - ™9 49—/
™y 2tV KN (B, 4B, +ay) -

Tenuto conto che il lavoro sociale impiegato @ assunto come un dato (f) , si im~
pone che

+ =0
v‘| pv1 + V2 + pv2 + V3+ pv3 L / 10_/

Supposti conosciuti la camposizione organica del capitale nei tre settori
(q1 ] q2, q3) » 11 saggio di sfruttamento (identico per utti e tre i settori, s),

il tasso di crescita dei tre settori (r1 ol e r3) , si ottiene che

2

C1 = 8C'l _ ; i i | i pV1 =

Vi P
e T S Bz = w, - = =
V2 By %2 7 v, 27 v, 7F A
Cy ) Bc3 _ BV3 _ .
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Si possono sostituire tali condizioni 4_1 1_7 rispettivamente nelle relazioni
/ 7/ (tenuto contodella /5 /3 /9 /e /10 / ottenendo in tal modo un si-

stema lineare di 6 equazioni nelle 6 sequenti variabili: v1, v2, v3, a1 P az, a3=
/(1 +q) 0 +r) v +a 7 (+k" -I7Y -

=q, 1+ r1) v, + q, 1+ rz) v, + q3(1 + 1:3)v3

/ (1 +q) (1 +r) v, +a

= 1 +
(1 +r1) V‘l o, + (1 +r2) v2+a2+ (1 +r3)v3+m3

(1 + s) (v1+v +v3)=L

2

sV, k' (1 +q1)v1 +(1+k") /(1 +c11)1:1v1 + a1_/ -Tr'(')

3
]

=k" (1 +q) v, +(1 +Kk") /(1 +q)ryv, +a,/ -[':@)

d
i

1+ q3) r3v3 + a3




